「兩新」擴圍促消費惠民生振經濟

國新辦昨日舉行記者會,發布了一系列提振消 費、擴大內需的政策措施。內地今年將大幅增加 超長期特別國債資金規模,加力擴圍實施「兩 新」(大規模設備更新和消費品以舊換新)工 作,對消費者購買手機、平板、智能手錶手環等 3類數碼產品給予補貼。一系列政策把促消費、 惠民生、穩經濟結合起來,能夠培育新產品市 場,切實減輕居民員擔,促進企業創新和產業升 級,最終拉動經濟持續向好。

消費是經濟增長的重要引擎,也是改善民生的 重要途徑。在當前全球經濟形勢複雜多變的背景 下,内地經濟運行總體平穩,但仍需要大力提振 消費、擴大内需。去年底,中央經濟工作會議明 確提出,「大力提振消費、提高投資效益,全方 位擴大國内需求」,並將實施提振消費專項行動 作爲今年的重點任務之一。此次出台的系列政 策,是落實中央經濟工作會議具體部署的重要舉 措。

「兩新」政策的擴圍,一是爲了培育新的市場 需求,培育新的消費增長點,發揮消費對產業的 牽引作用。通過大規模設備更新和消費品以舊換 新,可以刺激居民消費,帶動相關產業鏈的發 展,為經濟高質量發展提供有力支撐。此次政策 將手機、平板、智能手錶手環等數碼產品納入以 舊換新範圍,並給予個人消費者購買補貼,正是 看中了這些產品在消費市場中的巨大潛力。據統 計,我國平均每年產生4億部以上的廢舊手機, 這些廢舊手機的更新換代不僅可以節約資源、保 護環境,還可以創造新的消費需求,帶動相關產 業的發展

二是有利於減輕居民負擔。通過對個人消費者 購買數碼產品給予補貼,可以讓更多居民以更低 的成本享受到新產品帶來的便利和樂趣,從而提 升生活品質。內地今年的政策放心注重促進居民 增收減負。例如,開展大規模職業技能培訓,支 持更多勞動者以技能提升帶動崗位收入提升; 適 當提高退休人員基本養老金和城鄉居民基礎養老 金,提高城鄉居民醫保財政補助標準等。現在配 合以舊換新的深化擴圍,有助於減輕居民負擔, 改善民生福祉、提升居民生活品質,讓廣大民眾

三是促進企業創新和產業升級。消費品以舊換 新政策的實施,可以促進企業加大產品創新力 度,推出更多符合市場需求的新產品。以舊換新 政策可以鼓勵企業加大研發投入,通過鼓勵企業 進行設備更新和技術改造,推出更多具有創新性 和競爭力的新產品,可以提升企業的生產效率和 產品質量,從而增強市場競爭力,推動整個產業 的升級和發展,培育形成新質生產力。以新能源 車爲例,去年1至11月,内地新能源汽車銷量達 1,126萬輛,同比增長35.6%,這正是得益於以舊 换新政策的實施。

四是拉動經濟持續向好。通過刺激消費和投 資,可以形成消費與投資相互促進的良性循環, 推動經濟高質量發展。一方面,消費的增長可以 帶動相關產業的投資的增加;另一方面,投資的 增加又可以進一步提升生產能力和產品質量,從 而滿足更多消費者的需求。兩者形成良性循環 可以確保國民經濟持續健康發展。

展望2025年,内地超大規模消費市場優勢沒 有改變,消費向好的支撐條件和基本趨勢沒有改 變。隨着「兩新」政策的深入實施和消費環境的 不斷優化,消費市場將持續呈現平穩增長態勢, 推動民衆收益、企業獲利、經濟向好。

借鑒醫管局門診機制 確保善用牙科街症

衞生署牙科街症服務本周一起改爲網上 抽籤預約,新機制運作首兩日分別有三成 及超過二成中籤者缺席,其中超過一半為 65 歲或以上人士。衛生署從善如流,於昨 晚昨日宣布由下星期一起將臨時實施超額 抽籤,適度增加中籤名額至超過實際服務 名額,並引入候補機制,以塡補可能出現 的就診空缺,如有需要或會考慮引入機制 以阻嚇缺席及濫用情況。衛生署迅速優化 預約措施,回應社會關切,望能解決牙科 街症缺席率較高的問題。**醫院管理局轄下** 普通科門診有取消預約、處理缺席就診的 既定機制,行之有效。衞生署牙科街症服 務缺席情況若無明顯改善,可借鑒醫管局 門診的機制,確保醫療資源善用

牙科街症服務新安排實施首日開放了88 個診症名額,申請人數多達686人,每個 名額平均近8人爭奪,可見需求相當殷 切。然而名額供不應求的同時,卻出現缺 席情況。衞生署表示,實施網上登記後首 兩個工作天的缺席率分別達兩成至三成不 等,合共151個名額、有40人沒有到診。 雖然目前處於牙科街症網上預約的使用初 期,市民需要時間熟習,但出現較高缺席 率,情況備受關注。

對此,衛生署決定實施兩項新措施, 包括適度增加中籤名額至超過實際服務 名額,並引入候補機制,以填補可能出 現的就診空缺。下星期一起,完成網上 登記而未被抽中的65歲或以上長者將獲 優先列入候補名單。收到電話通知的候 補人士會獲安排到其揀選第一意願的診 所就診。在抽籤結果公布當日,署方會主動 聯絡所有中籤者確認是否收到短訊,若得悉 有人未能出席,會直接致電聯絡候補名單人 士,於翌日早上8時30分到達所選診所登記 就診。

另外,所有獲發服務名額的人士在就診當 日必須於早上8時30分抵達指定的牙科診所 登記。牙科診所人員在核實到診及缺席人數 後,如仍有空缺,會在上午9時30分開始陸 續致電候補名單上的人士,以塡補空缺。候 補人士需於上午11時30分前到達指定診所登 記應診。希望這些新措施能發揮效用,令牙 醫服務照顧到有迫切需要的市民。

其實,現時醫管局有既定機制處理已預約 而缺席就診的情況,例如透過電話預約系 統、手機預約程式發送信息,提醒病人在診 症時間15分鐘前抵達診所,倘若未能依時就 診,病人應盡早並於診症時間至少一小時之 前透過電話預約系統或手機預約程式取消診 期,以供其他病人預約;病人在兩個月內累 積達三次在普通科門診診所(不限於同一間 診所)失約的紀錄,將會被暫停使用電話預 約系統及手機程式進行預約,如欲預約診症 時間,必須親身前往診所查詢。多年以前, 醫管局已製作了教育影片及宣傳單張,提醒 病人取消預約之重要性及程序,並於各普通 科門診診所播放及派發。

醫管局採取多項措施,有效改善病人缺席 就診的情況,避免浪費資源。牙科街症的預 約機制可以套用醫管局的既定機制,並根據 實際情況進行適切調整,引導市民珍惜、善 用牙科街症。

今年將大幅增發超長期特別國債「兩新」擴圍促消費

文

¥

 $\overline{\mathbf{C}}$

0

Ш

 \geq

Z

內地購手機平板享「以舊換新」補貼

香港文匯報訊(記者 任芳頡 北京報道)國 新辦3日舉行「中國經濟高質量發展成效」系 列新聞發布會。香港文匯報記者從「中國經濟 高質量發展成效」系列新聞發布會獲悉,中國 今年將大幅增加超長期特別國債資金規模,加

力擴圍實施「兩新」(大規模設備更新和消費 品以舊換新)工作,實施手機等數碼產品購新 補貼,對個人消費者購買手機、平板、智能手 錶手環等三類數碼產品給予補貼。

有專家向香港文匯報分析表示,「兩新」政 策是擴內需、促消費、穩經濟增長的重要途 徑,隨着政策的不斷完善和深化,將對中國經 濟發展產生更加深遠的影響。國家發展改革委 有關負責人表示,展望2025年,中國消費向好 的支撐條件和基本趨勢沒有改變,消費市場將 持續呈現平穩增長態勢。

家發展改革委副秘書長袁達介紹,去年以來, 「兩新」工作對擴大有效投資、提振居民消費、 加快綠色轉型的綜合效應持續顯現,如設備工器具購 置投資快速增長,汽車報廢和置換更新、家電以舊換 新銷量明顯增加,新能源汽車、一級能效家電銷售佔 比持續提升。他表示,2025年將大幅增加超長期特別 國債資金規模,加力擴圍「兩新」工作。

簡化補貼流程 提升補貼標準

擴大範圍方面,將設備更新支持範圍擴大至電子信 息、安全生產、設施農業等領域。實施手機等數碼產 品購新補貼,對個人消費者購買手機、平板、智能手 錶手環等三類數碼產品給予補貼;提升標準上,提高 新能源城市公交車、動力電池更新、農機報廢更新補 貼標準,加大對家裝消費品換新支持力度。

在完善機制方面,將進一步簡化設備更新審批流 程,優化消費品以舊換新的資金分配,降低企業墊資 和經營壓力,簡化補貼流程;規範市場秩序,加強項 目資金監管等,持續提高政策效果。國家發展改革委 將盡快公布2025年加力擴圍實施「兩新」政策的具體 方案,指導各地做好相關政策跨年度銜接與過渡,力

爭取得更大實效。 北京大學經濟學院教授、北京大學國民經濟研究中



●中國今年將大幅增加超長期特別國債資金規模,加力擴圍實施「兩新」工作,對個人消費者購買手機、平 板、智能手錶手環等三類數碼產品給予補貼。圖為內地某品牌手機銷售店人氣火爆。 資料圖片

心主任蘇劍向香港文匯報表示,「兩新」工作是為了 擴大內需,促進經濟穩健增長。去年「兩新」工作所 取得的成效,充分展示了這一政策組合在激發市場活 力、促進消費升級方面的積極作用,其重要性不言而 喻。他認為,在當前全球經濟形勢下,中國經濟面臨 着較大的下行壓力,而擴大內需、促進消費是穩定經 濟增長的重要途徑。通過實施「兩新」政策,一方面 可以刺激居民對設備更新和消費品以舊換新的需求, 帶動相關產業鏈的發展;另一方面,通過提高補貼標 準、擴大支持範圍等措施,可以進一步激發市場主體 的活力,促進產業升級和轉型。

專家:有助企業增強市場競爭力

對於經濟發展而言,「兩新」政策更是起到了關 鍵性的推動作用。蘇劍表示,首先,設備更新政策 的實施,有助於企業提升生產效率、降低能耗、提 高產品質量,從而增強市場競爭力。同時,也將帶 動設備製造業和相關服務業的發展,形成良性循 環。其次,消費品以舊換新政策的實施,不僅可以 促進居民消費升級,提高生活品質,還可以推動家 電、汽車等行業的綠色發展,助力實現碳達峰、碳 中和目標。

將實施專項行動提振消費惠民生

「2025年將加力擴圍『兩新』工作,這無疑是進一 步加碼了政策的力度和廣度。」蘇劍表示,通過擴大 支持範圍至電子信息、安全生產、設施農業等領域, 將更廣泛地激發市場需求,促進經濟多元化發展。同 時,提高補貼標準和簡化審批流程等優化措施,也將 降低企業壓力,提升政策效果,為經濟發展注入更強

的動力。 「展望2025年,中國超大規模消費市場優勢沒有改 變,消費向好的支撐條件和基本趨勢沒有改變,消費 市場將持續呈現平穩增長態勢。」國家發展改革委副 秘書長肖渭明表示,國家發展改革委將實施提振消費 專項行動,把促消費和惠民生結合起來,從促進居民 增收減負、豐富消費產品服務供給、培育消費新增長 點、改善消費環境等方面加力施策。

香港文匯報訊(記者 任芳頡 北 京報道)國家發展改革委副秘書長 肖渭明3日在國新辦發布會上表示, 中國區域協調發展戰略推進取得重 大進展,各地區的比較優勢進一步 品 發揮。2024年,京津冀、粵港澳大 灣區、長三角三大動力引擎作用持 續增強, 佔全國經濟增量的比重保 持在40%以上。北京技術交易規模 連續多年穩居全國首位。「深圳― 或 香港—廣州科技集群」連續五年位 居全球創新指數第二。東北的糧食 安全「壓艙石」作用進一步夯實、 糧食總產量再創新高。中西部地區 能源安全的保障水平也進一步提高, 形成了西氣東輸四條線綜合協調供 氣的格局,年輸送天然氣的能力超

過1,000億立方。

綜

合

改

革

肖渭明表示,2025年,國家發展 改革委將進一步加大區域戰略實施 力度,增強區域發展活力。加快北 京非首都功能疏解,促進高校、醫 院、央企等項目在雄安新區落地。 繼續支持粵港澳大灣區加快建設國 際科技創新中心,推進深圳綜合改 革試點。深入推進長三角科技創新 和產業創新跨區域協同,加快上海 「五個中心」建設。堅定不移推進 長江大保護, 圍繞城市生活污水管 網等重點領域開展攻堅行動。制定 實施全面推動黃河流域生態保護和 高質量發展的政策措施。

支持經濟大省挑大樑

深化體制機制改革創新,促進區 試 域間聯動融合發展。支持經濟大省 挑大樑,繼續推進京津冀、粵港澳 大灣區、長三角發揮示範引領作用。 推動區域間科技創新和產業對接協 同、生態環境共保聯治、基礎設施互聯互

國家發展改革委將狠抓全鏈條工作落 實,確保各項任務落地見效。實施清單 化的閉環管理,不斷強化對已經出台的 文件的跟蹤督促,及時總結好經驗、好 做法,讓協調發展的成果更多更好地惠 及廣大人民群眾。

通、公共服務便利共享。

國務院常務會議:加大對農民工欠薪整治力度

香港文匯報訊 據新華社報道,國務院總理李強 1月3日主持召開國務院常務會議,研究推進城市 更新工作,聽取保障農民工工資支付工作情況匯 報,審議通過《古樹名木保護條例(草案)》。

吸引社會資本參與城市更新

會議指出,城市更新關係城市面貌和居住品質

的提升,是擴大內需的重要抓手。要堅持問題導 向和目標導向相結合,統籌推動城市結構優化、 功能完善、品質提升,打造宜居、韌性、智慧城 市。要加快推進城鎮老舊小區、街區、廠區和城 中村等改造,加強城市基礎設施建設改造,完善 城市功能,修復城市生態系統,保護和傳承城市 歷史文化。要加強用地、資金等要素保障,盤活

利用存量低效用地,統籌用好財政、金融資源, 完善市場化融資模式,吸引社會資本參與城市更 新。要支持各地因地制宜進行創新探索,建立健 全可持續的城市更新機制,推動城市高質量發

會議指出,保障農民工工資支付,是事關民生 的大事。要進一步加大對欠薪突出問題的整治力

度,暢通維權渠道,嚴懲惡意欠薪,切實維護廣 大農民工合法權益。要指導各級政府和央企國企 優先保障農民工工資支付、帶頭清理欠薪,依法 督促民營企業及時償還欠薪。要發揮工資支付監 控預警平台作用,加強人社、金融等部門相關數 據聯通,提高欠薪治理效能。要拿出制度性、長 效性的舉措,從源頭上保障農民工工資支付。